

备好消暑粥茶, 全天救助流浪者

求助者陡增五成! 长沙救助站细节暖人: 派送解暑药, 冰块降温



酷暑, 那些露宿公园、栖身地下人行通道、桥底的流浪者们, 生活状况如何?

8月8日, 三湘华声全媒体记者走访了长沙市内几处流浪人员经常出现的场所, 体验炎热天流浪者生活, 看他们如何熬夏。

27岁“老小伙”晒得脱了几层皮

8日中午12点, 热气逼人, 炽热的日光照射在地上, 晃得人眼睛都睁不开。

长沙火车站前广场, 熙熙攘攘的人群里, 一名流浪者不停地在垃圾桶里翻找能卖钱的废品。

浅色的短袖上衣已看不出原来的颜色, 短裤也污迹斑斑。翻完一个垃圾桶, 他便抹抹汗, 脚边放着两大袋空的塑料瓶子。

记者与他搭讪, 他有些不好意思, 双手下意识地整理了整头发, “我姓侯, 来自贵州, 今年27岁。”

看着他花白的头花, 记者有些吃惊, 这位“老小伙”外表看上去至少40岁。

“老小伙”说, 去年春天去益阳桃江找工作, 结果钱包和身份证都被扒了, 后来一路辗转来到长沙, 开始了流浪生活。

“长沙热啊, 晒得脱了几层皮。”白天最热时, 也是饮料瓶最多的时候。他一般在最热的时候出门, 身上的皮一撕就掉。

已经是下午4点半, “老小伙”从火车站走到了步行街, 感觉可以收工了, 他在路

边一家废品店把瓶子卖掉, 赚了3块4毛钱。

“老小伙”走到橘子洲大桥下, 这里放着他所有的家当: 一副碗筷、几件衣服。他摸索着拿出一件衣服, 脱掉鞋子, 往江里一跳, “幸亏有水, 热了就躲在水里, 比较凉快。”脱了上衣, 搓洗两下, 上岸挂在江边晾晒, 然后再跳入江里, 往江心游去……

热晕在桥上 好心市民给他刮痧

“如果不是包工头欠我钱, 我不会打伤他。”流浪者杨通亮出狱不久, 他清晰地记得, “今天刚好满两个月。”

杨通亮是贵州人, 46岁。因工资长期被拖欠, 他与工地包工头发生了冲突, 打伤了包工头, 被判服刑1年零3个月。

“家里还有父亲和儿子, 儿子24岁了。”说到亲人, 这位看起来非常硬朗的壮汉, 眼眶渐渐湿润, “我是坐过牢的人, 回去也是给他们丢脸, 不敢回去。”问到今后的打算时, 他无奈地笑道: “现在就是这样过。不想找工作, 不相信别人了。”

杨通亮到长沙才一个多月, 刚好是连续高温天, 他被这天气折磨得够呛, “走在太阳底下, 感觉像是火上上身, 晒得身上发烫。”一次, 他打着赤膊从橘子洲大桥去河西, 刚走上桥没多久, 就被晒得晕了过去。

“醒来时, 一个大爷在帮我刮痧。”看他舒服了点, 大爷用电动车载他过桥, 送到阴凉处, 交待不要再顶着太阳晒。“长沙人好呢, 可我是坐过牢的人, 是坏人。”杨通亮对自己坐牢的事情耿耿于怀, 他说, 自己以后只做好人。

■三湘华声全媒体记者 李琪 实习生 廖为 黄子为 涂晓玲



8月8日, 流浪汉“老小伙”累了就回橘子洲大桥下休息, 这里放着他的所有家当: 一副碗筷、几件衣服。



天气太热了, 桥下的流浪者都跳到河里解暑, 顺便把衣服搓了晾干。



坐在江边的阴凉处吹吹风。本组图片均由 记者 李琪 摄

高温现场

沥青软化 马路也被晒裂了

长沙市政紧急修复破损路面

连续高温, 马路也被晒蔫了。长沙不少路段都出现了沥青软化、变形开裂现象。

这几天, 各区市政工人在做一件事: 对破损路面进行紧急修复。

路面被晒得隆起

8月8日上午, 长沙湘江风光带的观光车道, 有的地方沥青已经隆起, 形成五六厘米高的大包, 有的地方则凹下成了坑。

上午10点, 路面温度已超过50℃。市政工人说, 到下午三四点, 路面温度可达70℃, 有的沥青溶化后流走, 只剩下碎砂石, 路面很快就出现了裂缝。

全副武装铺路

中午12点, 天心区的市政工人开始对书院路广厦新村附近的路面进行修补, 在切割开需要修补的路面后, 工人开始往里填新的沥青, 这些沥青温度超过160℃, 市政工人说, “为保证路面修补的质量, 只能在白天高温段施工, 还要穿长衣长裤、长筒鞋子, 防止烫伤。”

为何一到夏季, 总会有大大小小的道路在修修补补?

其实, 道路集中在夏季施工是施工规范的要求, 在正常情况下, 沥青混合料的生产温度不得低于145℃, 摊铺温度不低于135℃, 压实终了温度不低于70℃。如不在这一条件下施工, 沥青的各项性能指标将不能充分发挥功效, 从而影响路面的施工质量。每年4月-10月份温度适宜, 能满足沥青铺设条件, 因此道路施工大多集中在这一时期。

■三湘华声全媒体记者 吕菊兰 实习生 潘博文

城市连线

株洲添置十台水车 保绿化

本报8月7日讯 受持续高温影响, 不少城市园林绿化干枯坏死。为缓解这一情况, 今天上午, 株洲市园林绿化局紧急购置10台绿化抗旱水车投入保苗工作。

目前株洲城区约有绿化面积1500万平方米, 每天200多台次洒水车、1000多位园林工人专职服务。持续高温干旱已导致不少草木枯死, 部分绿化景观遭毁。“前两年, 抗旱最久也就十来天, 也不用每天都洒水、巡查, 像今年出现叶片焦灼、枯黄现象是近几十年少有的, 大家都心急。”一位园林师傅说。

■三湘华声全媒体记者 李永亮 通讯员 沈舒丹

数据

上月求助者增五成

8月8日下午, 记者走进长沙市救助站。站内救助人员的公共场所有空调开放, 房间里开着风扇, 一箱箱的冰块放在室内, 进行物理降温, 感觉非常清凉。

几名来避暑的流浪者正在接待大厅吹空调, 救助站准备了凉茶和绿豆粥, 流浪者可自行选择。

“因为是老电路, 电压不够, 公共场地开放空调, 房间只能以电风扇加物理冰块降温。”长沙市救助站办公室副

主任李锋说, 每天冰厂会送冰块到救助站, 放在室内降温。

而从6月30日起, 长沙市救助站工作人员分3个小组在早、中、晚上街劝导流浪人员进站避暑。“目前已劝导1700人次, 成功救助60余人, 相较于平时, 7月救助的人数增加了50%。”李锋说, 对于不接受救助的流浪人员, 站里派送了一些解暑的藿香正气水和矿泉水、食物, 希望能给流浪人员带来一些清凉。

互动

帮助他们, 请拨此号

救助热线: 0731-84155110

长沙市一立交桥下, 二十多张草席一字排开, 有的流浪者还在酣睡, 有的主人已经离开。

“不要写我们住的地方, 会有人来清理的。”流浪汉吴先生说, 这里是流浪汉的“聚集地”, 很多好心人常来送吃的、矿泉水等。

“现在做好事的人多, 都是媒体报道的, 我们应该被关注。”吴先生说, 前几天就有人来送藿香正气水, 还有凉茶。虽然没有热水泡凉茶, 大家还是挺高兴的。

目前, 长沙市救助站已启动24小时服务接待制, 如果你看到有需要救助的流浪者, 可拨打0731-84155110为他们求助。

三湘都市报
报花刊登热线
84157778 1587497022